

# 球根花卉生產在台東

文／圖 蘇炳鐸



○盛花中的金花石蒜



○色彩鮮艷的彩葉芋

隨著國民所得與消費層次的提昇，我國花卉需求量近年呈現穩定成長，尤其是切花市場，花卉消費已然成爲民衆生活的一部份。而切花中球根花卉又日漸受到青睞，致使球根進口持續旺盛，並扮演著舉足輕重的地位。根據中華民國海關的統計，1993年台灣進口之球根花卉約一億八仟七佰萬元，出口約八仟二佰萬元。進口種類數量最多者依序是百合、水仙、及唐菖蒲等，而出口種類數量最多者則依序爲唐

菖蒲切花、葉蘭等，仍因本省球根花卉生產技術及如何降低生產成本方面未臻成熟，所以產生如此大的差異，並難以突破困境所致。

台東地區花卉產業因受限於交通不便影響，加上本身市場又小，故發展較遲且封閉。除蝴蝶蘭已建立基礎外，少有其他具規模的花卉栽培。惟近年來受稻田轉作及考量收益前提下，已有部份農友投身於花卉事業，像國蘭類、觀葉盆花類、庭園樹種、以及少量切花類，其

中也包括了球根花卉。

台東地區氣候和暖，有著廣大冷涼的山坡地，對球根花卉的栽培提供了良好條件。目前本地區球根花卉的生產還在起步摸索階段，且以切花生產爲主。栽培期從晚秋至初春期間，產量僅供本地消費。據84年台灣農業年報統計，台東縣球根花卉栽培面積僅8公頃，其中唐菖蒲佔6公頃，夜來香1公頃，其他球根類佔1公頃，這包括了百合及金花石蒜的栽培。產地則分佈於市郊區以及鹿野、關山、東河、長濱等地，皆爲零星的栽培。金花石蒜在東河鄉則是間植於柑橘園區內，採放任栽培，尚未有專業的切花生產。此外本場亦研究彩葉芋的繁殖及栽培技術改進，希望能增加農友的栽培種類與選擇。

球根花卉是目前政府積極輔導的重點產業項目之一。台東地區有著廣大的田野，適宜的氣候環境，球根花卉的品質並不亞於西部地區。某些地區如鹿野、關山等地，由於土壤質地及水源的優良，品質更甚於外來者。另外高海拔地區亦可調節花期，增加農友收益。展望球根花卉在台東將逐漸取代部份傳統農作，走向集約且高經濟利益的事業。